



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг,  
5 декабря,  
2019 год

№ 228

(30109)



ГЛАВНОЕ

## В цех с улыбкой



Любовь Костромина.



Фото О. БОГДАНОВА.

Линия качества.



Производственный процесс – вкусный продукт.

Вчера, 4 декабря, во время празднования краевого Дня работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности среди других награжденных назвали начальника производственной лаборатории АО «Новоалтайский хлебокомбинат» Любовь Костромину.

Поднимаясь на сцену Алтайского театра драмы за наградой, она улыбалась. Потому, что и сама по себе человек добродушный, и потому, что точно знает – общаться с людьми нужно только с улыбкой

как на работе, так за ее пределами. И, конечно же, в праздник...

В канун торжественного мероприятия Любовь Федоровна общалась с представителями краевых СМИ и на вопрос журналиста газеты «Алтайская правда» о том, всегда ли она находится в хорошем настроении, ответила так:

– Когда заходишь в цех, плохое настроение оставляешь за порогом. Нужно сказать людям хорошие слова, поощрить. Ведь со многими специалистами нашего предприятия и в первую очередь с нашим директором Семеном Семеновичем Гатилывым мы работаем рядом уже не один десяток лет и, конечно же, сдружились. Общая работа, общие заботы сделали нас не то что одной командой – можно сказать, одной семьей. В ожидании того, как мне будут вручать награду, я думала о том, что ее достойны многие и многие работники нашего предприятия.

(Окончание на 2 стр.)

### Надои выросли

В Алтайском крае производство молока с начала 2019 года составило 1 млн 39 тыс. тонн. В прошлом году за такой же период было меньше на 17 тыс. тонн.

Как отметили в региональном Минсельхозе, увеличение объемов наблюдается во всех категориях хозяйств. Причина – наращивание продуктивности коров.

В крупных и средних сельхозорганизациях за 10 месяцев с каждой коровы в среднем получали по 4,4 тыс. кг молока, а это на 3% больше, чем за аналогичный период прошлого года.

Наш край по-прежнему входит в пятерку регионов по объемам производства этого продукта, а в Сибири мы абсолютные лидеры.

Алена ИВАНОВА

### Всё о выплатах для семей с детьми

10 декабря министр социальной защиты Алтайского края Наталья Оськина и начальник управления по социальным выплатам и обеспечению деятельности Оксана Кудинова ответят на вопросы «Прямой линии».

Читатели газеты «Алтайская правда» могут задавать им вопросы, связанные с мерами социальной поддержки семей с детьми.

С 14 до 15 часов можно будет узнать у специалистов социальной сферы все нюансы при назначении денежного пособия на первого и третьего ребенка. Также вы узнаете много нового о тонкостях использования средств регионального материнского капитала. Вы сможете задать свой вопрос о мерах социальной поддержки граждан, финансовой поддержке семей с детьми, в том числе малоимущих.

Чтобы задать вопрос представителям ведомств, курирующего вопросы социальной защиты населения в Алтайском крае, звоните 10 декабря с 14 до 15 часов по телефону 8 (3852) 63-00-65.

Антон СЕРГЕЕВ.

### 55 лет истории

Завтра, 6 декабря, на барнаульской площадке «Титов-Арена» отметят 55-летие студенческих отрядов Алтайского края.

Слет объединит более трех тысяч бойцов разных лет. Приедут гости из Омской, Новосибирской, Кемеровской, Томской областей и Республики Казахстан. В программе – яркие и зажигательные выступления от отрядов и ветеранов молодежного движения. Также состоится подведение итогов года и награждение активистов.

Бойцов поздравят представители правительства региона. Из Москвы на праздник прилетит заместитель председателя правления Молодежной общероссийской общественной организации «Российские студенческие отряды» Екатерина Красикова.

По традиции на краевом Слете будут подведены итоги конкурса на «Лучший студенческий строительный отряд», «Лучший студенческий педагогический отряд», «Лучший студенческий сервисный отряд», «Лучший студенческий отряд проводников».

Екатерина ЗЕЛЕНОВА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

### ГОСПОДДЕРЖКА

## Бизнес говорит, власть слышит

В 2019 году предприниматели Алтайского края получили по программе льготного кредитования около 4 миллиардов рублей. Такие данные привел губернатор региона Виктор Тольенко на деловой сессии «Мой бизнес: встречи по делу».

Подобные сессии еще пройдут в Казани, Екатеринбурге, Петрозаводске и Санкт-Петербурге. Барнаул попал в этот список неслучайно. В Алтайском крае МСБ – это настоящий драйвер в развитии экономики. И от состояния отрасли напрямую зависит благосостояние региона.

Государство согласно с этим тезисом и даже выделило развитие малого и среднего предпринимательства в отдельный национальный проект, главная задача которого – увеличение числа предпринимателей. И надо сказать, что сегодня открыт свое дело и всячески его масштабировать стало намного проще.

Как отметил полномочный представитель Президента Российской Федерации в Си-



В ходе деловой сессии.

бирском федеральном округе Сергей Меняйло, сейчас создано так много мер государственной и региональной поддержки бизнес-сообщества, сколько до этого не было никогда.

– В стране реализуется не только нацпроект, но и существуют различная грантовая помощь, услуги льготного кредитования. Но человеку

важно осознавать, что прежде чем начинать что-то делать, нужно хорошо подумать. Финансовая помощь государства может стать толчком, но не основой деятельности. Всегда необходимо все тщательно планировать, правильно выбрать нишу и не переставать расти, – подчеркнул полпред.

Он также добавил, что без взаимодействия бизнеса и

власти ничего не получится как у первых, так и у вторых. И подобный форум, организатором которого выступает Министерство экономического развития Российской Федерации, направлен именно на создание диалога между предпринимателями и правительством.

(Окончание на 2 стр.)

45 тыс. тонн КОРМОВ И КОРМОВЫХ ДОБАВОК ЭКСПОРТИРОВАНО ИЗ КРАЯ

Такое количество продукции доставили в 18 стран мира за 11 месяцев 2019 года под контролем Россельхознадзора. Только в Латвию отправили 25,5 тыс. тонн, в Финляндию – 11,2 тыс. тонн, в Монголию – 8,9 тыс. тонн. Везут еще в Китай, Вьетнам, США, Таиланд, Эквадор, Германию, Бельгию. Чаше всего это свекловичный корм, рассказали в Управлении Россельхознадзора по Алтайскому краю и Республике Алтай.

### КАЛЕНДАРЬ «АП»

А музыка звучит...



6 декабря исполняется 50 лет Алтайскому государственному музыкальному колледжу.

Изначально учреждение называлось Рубцовское музыкальное училище и было открыто в 1969 году на основании приказа Министерства культуры РСФСР.

Призванный обеспечить профессиональными кадрами учреждения культуры Алтайского края, музколледж выпустил из своих стен очень нужных как в селе, так и городе творческих специалистов, а также подготовивших их педагогами, которые много раз становились победителями всевозможных музыкальных и творческих конкурсов.

### ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле  
Ветер юго-восточный, 2-7 м/с, мокрый снег, дождь, гололедица.  
-1° +4° -1° +1°

6 декабря  
день ночь  
Ветер юго-западный, 5-10 м/с, мокрый снег, днем по югу с дождем, на дорогах сильная гололедица.  
-3° +2° 0° -5°

7 декабря  
день ночь  
Ветер юго-западный, 7-12 м/с, в южных районах сильные осадки в виде мокрого снега и дождя, на дорогах сильная гололедица.  
-2° +3° -5° -10°

**Уважаемые читатели! 16+**

6 декабря, с 10 до 13 часов  
в ЦЕНТРАЛЬНОМ ОТДЕЛЕНИИ СВЯЗИ  
г. Барнаула, на пр. Ленина, 54, пройдет

**ДЕНЬ ПОДПИСЧИКА**

Всех, оформивших в этот день подписку на газету «Алтайская правда», ждут

**СКИДКИ И ПОДАРКИ**

ГОСПОДДЕРЖКА

## Бизнес говорит, власть слышит

(Начало на 1 стр.)

В ходе панельных сессий представители власти, ведущие бизнесмены края и успешные стартаперы представили реальные кейсы и рассказали менее успешным коллегам, как с помощью господдержки развивать свое дело. В программу вошло несколько площадок, где собрались спикеры, участвующие в реализации нацпроекта «МСП и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» и его федеральных и региональных ответвлений.

В своем приветственном слове губернатор Алтайского края Виктор Томенко заявил, что в этом году выделенные из федерального бюджета деньги израсходованы фактически на сто процентов. Он добавил, что хотелось бы еще увеличивать эти объемы средств в будущем. И продвижения в эту сторону ощутили. Уже в следующем году уровень финансирования станет выше.

Перед нами стоит конкретная задача: увеличить число предпринимателей, работающих в сфере малого и среднего бизнеса, до 330 тысяч человек. Сейчас этот показатель составляет около 263 тысяч, – пояснил губернатор. – Это очень сложная цель, для достижения которой нужно реализовать целый ряд важнейших мероприятий. Мы работаем над улучшениями условий ведения предпринимательской деятельности, над ее популяризацией, обеспечиваем доступ к финансовым инструментам. Все это приносит свои плоды.

В завершение глава региона напомнил, что между Алтайским краем и Минэкономразвития России было подписано специальное соглашение, в рамках которого правительство региона взяло на себя обязательства по работе над каждым из пяти федеральных проектов, входящих в нацпроект. В первую очередь соглашение предусматривает достижение как промежуточных, так и итоговых показателей. «И этот путь мы сможем пройти только вместе», – подытожил Виктор Томенко.

Влад ГЕРАСИМОВ



Спикеры собрались на разных площадках.

## Школьник с большим сердцем



Илья Высоцкий уже работает над новым социальным проектом.

**Сегодня, 5 декабря, во всем мире отмечают День добровольца. В гости у «АП» – 14-летний Илья Высоцкий из Немецкого национального района. Его социальный проект «Рука помощи» признан лучшим в крае.**

Илья Высоцкий живет в селе Гальбштадт. Несмотря на столь юный возраст, это человек с большим сердцем. Когда в дом пришла беда – серьезно заболел дедушка, – школьник не только окружил его теплом и заботой, но и стал поддерживать людей, которые ухаживают за близкими, привязанными к постели.

– Так и зародился мой проект «Рука помощи», – поясняется волонтер. – С моей коман-

дой создаем буклеты-памятки для людей, которые находятся на дому с легкими болезнями с деменцией. Это заболевание, при котором нарушается способность мыслить.

«В уходе за большим родственником главное – помнить, что это ваш близкий человек. И что бы он ни сказал, он вас любит, и он не справится с бедой в одиночку».

Брошюры быстро расходятся среди местных жителей. Найти листовки можно и в поликлинике. Илья продолжает:

– Когда мы готовили список советов, консультировались с докторами. Медики

вносили профессиональные коррективы. Я и сам мечтаю стать доктором. Чувствую, что помогать людям – это мое призвание.

В этом году школьник взял

Гран-при регионального добровольческого конкурса в номинации «Социальное волонтерство».

– Победа была неожиданной. Я рад, что меня услышали и признали работу на таком достойном уровне. Благодарен

всем, кто меня поддерживал. Это родители, волонтеры, медики. А вообще считаю, что главное не победа, а участие. На конкурсе встретил столько единомышленников, пообщался, получил новый опыт, – говорит активист.

Парень планирует выходить с проектом на краевой уровень, распространять памятки-буклеты в других районах и городах. Для читателей «АП» волонтер подготовил главный совет на тот случай, если в семье кто-то тяжело болен:

– В уходе за больным родственником главное – помнить, что это ваш близкий человек. И что бы он ни сказал, он вас любит, и он не справится с бедой в одиночку.

Примером для парня была и остается мама – Наталья Дмитриевна. Женщина всю жизнь помогает людям. В Гальбштадте одно время она возглавляла волонтерский отряд «Рукавичка», куда и пришел Илья. В дружной команде четыре человека. Ребята помогают пожилым людям по хозяйству, участвуют в организации концертов, убирают снег с дорог.

Свободного времени у школьника немного. Он усиленно готовится к поступлению в медвуз, налегает на химию и биологию. Несколько раз в неделю ходит в музыкальную школу, играет на фортепиано. А еще работает над новым социальным проектом «Помоги себе сам». Готовит тексты для памяток по самостоятельному оказанию экстренной помощи.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА  
(фото из личного архива  
Ильи Высоцкого)

АГРОПРОМ

## В цех с улыбкой

(Начало на 1 стр.)

Специалистами лаборатории, которой руководит Костромина, осуществляется контроль поступающего на предприятие сырья, от чего в первую очередь зависят качество выпускаемой продукции, контроль процессов производства, соблюдения рецептур и технологических инструкций. Под руководством Любови Федоровны они активно участвуют в разработке и внедрении новых видов продукции.

Очередная награда

Получать высокие награды Любови Костромини не привыкать. В прошлом году она была удостоена почетного звания «Заслуженный работник пищевой индустрии Российской Федерации». И поздравил ее с получением этого звания лично председатель Правительства РФ Дмитрий Медведев в рамках открытия 20-й Российской агропромышленной выставки «Золотая осень» в Москве 10 октября 2018 года на торжественной церемонии вручения государственных наград лучшим труженикам агропромышленного комплекса страны.

Нынешней награды – диплома губернатора Алтайского края и автомобиля «Лада – 21310» Любови Федоровна

была удостоена за достижение высоких показателей в производственной и научно-исследовательской деятельности и многолетний добросовестный труд в сфере переработки сельскохозяйственной продукции. А если более конкретно – за увеличение объемов производства выпускаемой продукции по направлению «Продукты питания из растительного сырья» в Алтайском государственном техническом университете.

Когда все – свои

36 лет на одном месте

На Новоалтайском хлебокомбинате Любовь Костромина трудится с 1983 года, и пришла она туда сразу же после окончания Алтайского политехнического института. Записи о работе на других предприятиях в трудовой книжке Л.Ф. Костромини нет. Потому и дело свое она знает досконально и пользу родному предприятию за годы работы на нем сумела принести немалую. И в том, что качество его продукции всегда заслуживало высокой оценки, есть и ее немалый вклад.

По словам директора предприятия Семена Гатилова, предложения поменять работу на более выгодную Любовь Костро-

мина получала не один раз, но неизменно отвечала отказом, привязавшись к своему нынешнему месту, к товарищам по работе. Благодаря своему опыту и знаниям она уже несколько лет является председателем Государственной экзаменационной комиссии по защите выпускных квалификационных работ по направлению «Продукты питания из растительного сырья» в Алтайском государственном техническом университете.

Руководитель хлебокомбината Сергей Гатилов так характеризует своего сотрудника: «За годы работы Любови Федоровна зарекомендовала себя как добросовестный работник и грамотный специалист, обладающий высоким уровнем квалификации, большим профессиональным опытом. Она человек с активной жизненной позицией, добрая, коммуникабельная, но в то же время требовательная и принципиальная». По словам же самой Любови Костромини, коллектив, в котором она работает, замечательный. Просто потому, что случайных людей в нем нет. Те, что были, ушли в трудные времена. Все свои. А со своими работа всегда в радость.

Константин СОМОВ,  
Олег БОГДАНОВ (фото)



## Имени Александра Гукова

4 декабря в Алтайском краевом театре драмы имени Василия Шукшина состоялось чествование тружеников агропромышленного комплекса региона.

В нем приняли участие главы администрации и руководители органов управления АПК районов, руководители хозяйств и перерабатывающих предприятий, специалисты отрасли: комбайнеры, механизаторы, водители, мастера машинного доения, операторы по уходу и откорму животных, представители трудовых династий. Гостями праздника стали ветераны труда, почетные граждане Алтайского края, Герои Социалистического Труда.

Традиционно на торжестве были подведены итоги работы сельского хозяйства и пищевой промышленности за минувший сельскохозяйственный год, вручены государственные, ведомственные и краевые награды работникам отрасли, внесшим большой вклад в ее развитие. Победители краевого трудового соревнования в АПК были премированы денежными премиями, а абсолютные лидеры – автомобилями. Впервые были названы имена лауреатов Губернаторской премии «За верность профессии» имени недавно ушедшего из жизни знаменитого в нашем крае и за его пределы фермера Александра Васильевича Гукова. Эта премия учреждена по решению губернатора Виктора Томенко в этом году.

Константин СОМОВ

Подробности о мероприятии читайте в суботном номере.

## Верность профессии

**В минувшую среду награждали победителей краевого трудового соревнования в АПК. Торжественная церемония приурочена ко Дню работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности.**

Среди главных героев праздника Виктор Петрович Заковряшин, ветеран труда, многие годы проработавший в СПК (колхоз) «Фрунзенский» Завьяловского района. В День работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности ветеран получил Губернаторскую премию «За верность профессии» имени Мемна Пятницы и Варвары Бахолдиной.

Виктор Петрович родился в селе Глубокое Завьяловского района, здесь все время проработал трактористом, затем комбайнером. Впервые молодой паренек сел за штурвал машины в 1975 году после окончания школы. От колхоза отправили учиться на шофера в Барнаул, даже зарплату в это время платили. Отслужил в армии, женился и снова пошел работать в родной колхоз.

Первыми машинами стали трактор «Кировец» и комбайн СКД-5.

Виктор Заковряшин вспоминает, что раньше техника была не такой комфортабельной, как сейчас, летом в тракторе и комбайне жара, осенью – холод. – Поздние сорта подсолнечника убирали в мороз, работали в валенках и тулупах. Круг сделаешь на комбайне и идешь греться, другой заруль садится, – говорит он.

Работали самозабвенно, не за страх, а за совесть, если нужно, и в ночь оставались, чтобы урвать у погоды денек-другой. Жена Татьяна вспоминает, как однажды потеряла супруга. Ночь на дворе, а его нет,



Виктор Петрович Заковряшин.

потом стук в дверь, товарищ передал, чтоб не волновалась, муж на дальнем поле заночует. За хорошие показатели в работе награждали Виктора Петровича каждый год денежной премией или дефицитной техникой. То ходолильник выигрывает, то стиральную машину, то магнитофон.

Были и более весомые награды. В 1986 году ему вручили орден Трудовой Славы, в

С особой теплотой ветеран труда вспоминает про новую технику, которую ему доверили как хорошему специалисту. В 80-м году пришла в колхоз косилка-плющилка. Ему досталась. Новый комбайн «Енисей» в 1998 г. получил и отработал на нем 6 лет. Потом пересел на «Топ-Лайнер».

На пенсию Виктор Петрович тоже занят интересным

Страсть к конструированию проснулась в нем не случайно. С 1986 по 1996 год работал на механиком полеводческой бригады.

– Тогда с запчастями был дефицит, сломается техника, а детали подходящей нет, приходилось искать, обмениваться на другую запчасть, придумывать, чем заменить, – вспоминает он.

На краевую премию Виктор Заковряшин мечтает купить бычков. Сейчас в сарае поросята, овцы.

– Не привыкли мы отдыхать. Крестьянская психология, – смеется пенсионер.

СПК часто обращается к нему за помощью – подменить механизаторов во время уборочной. Помогает он и сыну, который трудится по примеру отца на том же предприятии. Был период, когда вместе работали в одной бригаде на «Топ-Лайнерах». Если у одного случался поломка на машине, вдвоем быстро все устранили.

Вот так и идет жизнь крестьянина в хлопотах и заботах. Пока нужен людям, жив, считает Виктор Петрович.

Татьяна КОЧЕТЫГОВА

**РАБОТАЛИ САМОЗАБВЕННО, НЕ ЗА СТРАХ, А ЗА СОВЕСТЬ, ЕСЛИ НУЖНО, И В НОЧЬ ОСТАВАЛИСЬ, ЧТОБЫ УРВАТЬ У ПОГОДЫ ДЕНЕК-ДРУГОЙ.**

2017 году – медаль «За заслуги перед Алтайским краем» и именные часы.

О своих заслугах Виктор Заковряшин стесняется говорить, мол, что здесь такого, работал как все. Жена за него ответ держит:

– Я считаю, что нечего стесняться, раз заслужил, получай награды. Его часто на торжественные мероприятия приглашают, он отнекивается, а я настаиваю.

делом – конструированием моделей для облегчения ручного труда. Сейчас работает над картофелесажалкой, хочет сделать четырехрядную конструкцию.

– Трактор купил по дешевке в своем «колхозе», на подаренные деньги по случаю выхода на пенсию приобрел погрузчик. Вот теперь над картофелесажалкой кумекает, – говорит ветеран труда.

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

## 5 декабря – День добровольца

Дорогие друзья!

Сердечно поздравляем вас с одним из самых молодых праздников – Днем добровольца!

Волонтерство как масштабное общественное движение в нашей стране переживает период становления. В Алтайском крае оно объединяет свыше 100 тысяч человек. Более 700 добровольческих центров созданы во всех вузах и ссузах региона. Широко распространение получает «серебряное» волонтерство. Активные, неравнодушные люди откладывают личные дела и заботы и объединяются для того, чтобы помочь тем, кто больше всего в этом нуждается.

В поле внимания волонтеров – самые разные сферы. Они занимаются социальной работой, участвуют в ликвидации последствий ЧС, помогают проводить массовые мероприятия. Ежедневно в ряды добровольцев приходят новые люди с активной гражданской позицией независимо от возраста и профессиональной принадлежности.

Волонтерство в России становится реальной силой в том числе и потому, что традиции взаимопомощи, подвижничества в нашей стране всегда были сильны. Перед лицом серьезных испытаний наши предки объединялись и всем миром могли решить проблему, казавшуюся непреодолимой. Дорогие земляки! Будьте внимательны друг к другу, помогайте ближним. Пусть в нашей жизни с каждым годом появляется как можно больше примеров бескорыстной взаимопомощи! Спешите делать добро! Желаем вам счастья, здоровья и благополучия!

Губернатор Алтайского края

В. ТОМЕНКО.

Председатель Алтайского краевого  
Законодательного Собрания  
А. РОМАНЕНКО.

КРАТКО

## Архитектурное наследие

В центре Барнаула отреставрируют аварийный дом-памятник.

Речь идет о многоквартирном жилом доме на проспекте Ленина, 92. Несмотря на то, что здание включено в Единый реестр объектов культурного наследия, за весь период эксплуатации (а это более 65 лет) капитальный ремонт несущих и ограждающих конструкций не проводился. В 2014 году его признали аварийным.

С этой проблемой жители дома обратились к заместителю председателя Комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию, представителю в СФ от АКЗС Сергею Белоусову на личном приеме граждан. Он рассказал, что обсудил этот вопрос с исполняющим обязанности главы Барнаула Вячеславом Франком.

– Можно с уверенностью утверждать, что необходимые работы будут проведены быстро и качественно, – отметил сенатор.

Вадим КУЛЕШОВ

ОБРАЗОВАНИЕ

# Те, кто любит животных

**В Алтайском крае проходит Открытый региональный чемпионат «Молодые профессионалы» WorldSkills Russia.**

Одной из площадок чемпионата уже в четвертый раз стал Павловский аграрный техникум, в разных корпусах которого проводятся состязания по компетенциям «Ветеринария» и «Агрономия».

**СЛУЧАЙНЫХ НЕТ**

– Вот здесь участники будут проводить экспертизу меда, а за этим столом – реакцию агглютинации на бруцеллез. Тут – разморозка и оценка качества семени крупного рогатого скота, а в этом кабинете – клинический осмотр и УЗИ органов брюшной полости, – показывает нам площадку директор техникума Татьяна Артюшкина.

В это время участник чемпионата осматривает белоснежную кошку. Животное удивительно спокойно реагирует на эти манипуляции – как нам объяснила Татьяна Артюшкина, конкурсанты демонстрируют свои навыки на зверях, живущих в техникуме: корове, работающей поменно кошке и коте, кроликах, курах и строптивом барашке.

– Животные не страдают от такого внимания? – уточняем у директора.

– Они уже привычные. Наши ребята работают с ними каждый день, а когда приходят к корове, мне кажется, она даже улыбаётся. Но вы же понимаете, что здесь нет случайных людей. На ветеринарию идут учиться те, кто действительно любит животных. Они и бездомных зверей все время подбирают, несут сода, лечат...

А вот для модуля с пугающим названием «Выполнение манипуляций в ране» были заготовлены силиконовые муляжи кожи животных, на которые нужно было наложить хирургические швы, и деревянные «копыта» – для перевязок. «Это наш завхоз Андрей Михайлович нашел в лесу коряги и выточил копыта по рисунку, покрасил – студенты были в восторге», – рассказывает директор.

**УЧИТЬСЯ ДРУГ У ДРУГА**

– Я прошла уже два этапа – клинический осмотр барана и разморозка. На сегодня осталось еще три модуля, – рассказала нам в перерыве трехкурсыца Татьяна Дирингер, уроженка Топчихинского района.



Волонтер Екатерина Клаустрайх готова помочь участникам.

Преподаватели заметили ее рвение еще на втором курсе – и предложили усиленно готовиться к чемпионату.

– Говорят, здесь нет случайных людей.  
– Ну, я точно с третьего класса собиралась учиться на ветеринара! – улыбается девушка. – Просто люблю животных, да и родители тоже связаны с животноводством. Дальнейшие планы? Мне здесь учиться еще год, а потом пойдете на высшее образование.

Участники компетенции – студенты Каменского агротехнического и Славгородского аграрного техникумов, Солонешенского лицея профессионального образования, двое – из Павловска. Вне конкурса состязалась Светлана Давыдова из Аграрного колледжа Горно-Алтайского государственного университета. Для нее и ее эксперта-компатиота Сергея Теледекова это тренировка и проба сил перед отбором на национальный этап.

– Несмотря на то, что мы вне конкурса, Светлана волнуется. Хочется ведь хорошо себя показать, – говорит Сергей Теледеков. – Наш колледж и Павловский аграрный техникум в

последние годы тесно сотрудничают, и WorldSkills этому способствует. Мы теперь часто встречаемся, делимся опытом и учимся друг у друга. Я приехал, в том числе чтобы посмотреть, как будут проводиться юниорские соревнования по нашей компетенции. У нас в республике такого еще нет. Действительно, 5 декабря к соревнованиям по агрономии и ветеринарии приступают школьники со всего края в возрасте до 16 лет.

– Они занимаются под эгидой краевого детского экологического центра, который в этом году провел для детей профильную смену на базе нашего техникума, – объясняет Светлана Артюшкина. – 120 человек на осенних каникулах занимались тут агрономией, ветеринарией, ландшафтным дизайном и флористикой. А по итогам мы отобрали самых заинтересованных на WorldSkills. Дети увлеченные, мотивированные, уже не маются, что бы им выбрать...

**ВСЕ НЕ ЗРЯ**

Когда в 2016 году в Павловском техникуме проводился



Одно из заданий для студентов-ветеринаров – сделать УЗИ кошке.

**362**  
УЧАСТНИКА –  
СТУДЕНТЫ И ЮНИОРЫ-ШКОЛЬНИКИ  
СОСТЯЗАЮТСЯ В  
ОБЩЕЙ СЛОЖНОСТИ  
ПО 52 КОМПЕТЕНЦИЯМ



Участница компетенции «Агрономия» отбирает пробу зерна.



Местный барашек уже привык к вниманию студентов.

первый чемпионат WorldSkills, почти все необходимые приборы и материалы приходилось просить у социальных партнеров. Но за эти годы много удалось купить. Например, аппарат УЗИ, обходившийся в 300 тысяч. Отдельная статья – расходные материалы: перчатки, бахилы, вата, спирт, азот. При этом задания каждый раз меняются. В этом году участники впервые исследуют мед, а значит, нужен портативный рефрактометр. А в прошлом году исследовали речную рыбу на паразитов. Главный эксперт по компетенции «Агрономия» Елена Авер показывает нам два новых микроскопа, купленных тоже специально для WorldSkills: они не только с подсветкой, но и с камерой. А еще лабораторную мельницу, прибор для определения клейковины и особо точные весы.

Впрочем, преподаватели уверены, что все это не зря: прошлым летом в Павловске впервые приняли демонстрационный экзамен у 20 своих студентов-ветеринаров. А на будущий год его будут сдавать уже около 80 человек со всего края.

Любовь КАРПОВА

**СПРАВКА**

Международное движение WorldSkills International зародилось в 1947 году. Его цель – повышение престижа рабочих профессий путем проведения чемпионатов. Сегодня оно охватывает более 80 стран. Алтайский край присоединился к движению в 2016 году.

ПРАЗДНИК

# Обменяемся подарками

**Сладкие подарки станут тяжелее – в краевом правительстве в понедельник рассказали о подготовке к новогодним каникулам.**

**В МЕШКЕ ДЕДА МОРОЗА**

136 тысяч подарков должна изготовить в этом году кондитерская фабрика «Алтай» (на 10 тысяч больше, чем в прошлом), на их приобретение выделено 30 млн рублей. В упаковку в виде рюкзачка будут вложены приветствие губернатора и интерактивная папка с краеведческими ребусами и кроссвордами. Сами подарки стали тяжелее: на 100 граммов – как объясняет Галина Синицина, за счет больших конфет и батончиков.

– Роспотребнадзор проверял состав и качество шоколадной продукции, поэтому в этом году детские подарки наиболее полезны: с витаминами, злаковыми добавками. Качество подарков отслеживается большим количеством надзорных структур, и к 11 декабря они будут полностью готовы, – говорит замминистра образования.

**ЁЛКИ И КОНФЕТЫ**

Новогодние представления для детей подготовлены во всех муниципальных образованиях края, а в крупных городах пройдут окружные мероприятия. «Практически каждый ученик 1 – 4 классов будет охвачен новогодним представлением», – подчеркивает замминистра образования и науки края Галина Синицина. Главная елка края в театре драмы им. В.М. Шукшина начнется уже 21 декабря. На нее приглашены отличники учебы, ребята, проявившие себя в творчестве и спорте, а также дети из центров помощи семье и детям. Театр готовит спектакль «Космический Новый год» по пьесе Дмитрия Войдака.

По словам замминистра культуры края Алексея Бочарова, в театрально-концертных организациях новогодняя кампания стартует 21 декабря (исключение – Рубцовск, где обновленный драмтеатр откроет двери уже 20-го).  
– В четырех краевых театрах с 21 декабря по 8 января будет показано порядка 300 спектаклей – это все новые постановки, – говорит Алексей Бочаров. – В музыкальном театре покажут волшебный мюзикл в двух действиях «Площадь карточных часов». В театре кукол «Сказка» традиционно готовится два мероприятия: для детей младшего

возраста – «Лисичка со скалочкой» в театре на подушках, а для учащихся начальной школы – сказка «Аленький цветочек».

Новые программы представят и концертные учреждения – оркестр «Сибирь» и краевая филармония. А краеведческий музей впервые проведет гифт-кроссинг: каждый желающий сможет оставить под елкой подарок для неизвестного посетителя, а взамен взять чей-то подарочек себе. Кстати, с большим перечнем культурных мероприятий в краевые праздничные дни, можно ознакомиться на официальном сайте краевого Минкульта.

**НА ТРАССЕ, ЗА ЗДОРОВЬЕМ!**

С 1 по 10 января в России объявлена декада здоровья и спорта, по словам Петра Кобзаренко, начальника отдела развития физкультуры и спорта Минспорта Алтайского края, в крае пройдет 27 спортивных мероприятий по 12 видам спорта для разных возрастов. Все спортивные объекты в регионе будут работать в штатном режиме, а жители Заринска, Бийска и Павловска приглашают на лыжные трассы, которые освещаются в вечернее время.

Детские мероприятия обещают быть особенно массовыми: как раз в дни каникул пройдут отборочные зональные соревнования школьной баскетбольной лиги «ЮСБаскет» в Благоевненке, Романово и Камне-на-Оби. 7 января в селе Алтайском состоится «Рождественская гонка», которая традиционно собирает более полутысячи человек из Алтайского края и других регионов Сибири. А одним из главных мероприятий станет зимняя олимпиада сельских спортсменов Алтай, и в дни каникул в Ребрихе и Волчихе как раз пройдут зональные отборочные соревнования. «И всех желающих приглашаем на «Трассы здоровья». Мы гордимся, что только в нашем крае есть четыре круглогодичные «Трассы здоровья»: в Рубцовске, Заринске, Бийске и Барнауле, – подчеркнул Петр Кобзаренко.

Мария ИВАНОВА



НОВОСТИ

### Звоните, вам ответят

В рамках проведения мероприятий декады инвалидов специалисты социальной защиты, здравоохранения, Пенсионного фонда, Фонда социального страхования, Главного бюро МСЭ и других ведомств ответят на вопросы жителей Алтайского края 6 декабря с 14.00 до 15.00 по телефону:

- 8 (385-2) 273688 – Минсоцзащита Алтайского края
- 8 (385-2) 399800 – Отделение Пенсионного фонда России по Алтайскому краю;
- 8 (385-2) 295386 – региональное отделение ФСС РФ
- 8 (385-2) 271632 – Главное бюро МСЭ по Алтайскому краю;
- 8 (385-2) 623950 – Минздрав Алтайского края;
- 8 (385-2) 205512 – управление по труду и занятости населения.

Тамара ПОПОВА

### «Делай, как я!»

В эти дни в крае проходит региональный этап федерального патриотического состязания «Делай, как я!».

Краевой этап Всероссийского конкурса на лучшую организацию работы среди военно-патриотических, военно-спортивных объединений, клубов, юнармейских отрядов проходит в Краевом дворце молодежи.

26 участников из разных уголков региона борются за звание лучшего руководителя, педагога (инструктора) и воспитателя. Они участвуют в викторинах, демонстрируют уровень физической подготовки, презентуют себя. Подведение итогов состоится 6 декабря.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА

# Экзамен принимает жизнь

**«Не дайте обстоятельствам сломать себя» – таким был совет экспертов тематических площадок конференции «Общество без границ» ее участникам. В Алтайском крае стартовала декада инвалидов.**

**МЕСТО ДЛЯ НАГРАД**

Организаторы, Минсоцзащиты региона и краевые отделения нескольких всероссийских организаций инвалидов, выбрали вместительный концертный зал «Сибирь» для неформального разговора общественников с представителями профильных ведомств, властей, СМИ. Как помочь людям с ограниченными возможностями здоровья устранить барьеры, выставленные для них сложными диагнозами? Такой была тема заданного жизнью «урока».

Вначале – самое приятное. Награждали спортсменов, ставших прошлым летом призерами Всероссийской спартакиады инвалидов в Йошкар-Оле. 35 алтайских атлетов (в команде были еще 17 тренеров и сопровождающих) в 7 видах спорта взяли 15 золотых, 19 серебряных и 6 бронзовых медалей! Вручая подарки,



Награждение лучших инваспортсменов.

председатель комитета по социальной политике АКЗС Татьяна Ильиченко пожелала ребятам, чтобы со временем их именны медалисты наполнились наградами Паралимпийских игр. Знаменитая лыжница, заслуженный мастер спорта России, многократная чемпионка мира и Европы знает цену таких побед. Она и сама всему миру доказывала, что проблемы со зрением преодолели, когда есть настоящая воля к победе.

В 1988 году активная воспитанница школы-интерната для слепых и слабовидящих детей завоевала право представлять край на слете во всеоюзном лагере «Артек». Увы, в последний момент ее кандидатуру «завернули», объяснив причину: «У тебя плохое зрение».

– Для меня, ребенка с проблемами здоровья, эта поездка была мечтой заоблачной. Я тогда всю ночь проплакала в подушку. Возможно ли себе сегодня представить подобное, когда много и упорно работающего спортсмена вдруг не пропускают на масштабные соревнования? Если такое и случится, СМИ на дыбы встанут против дискриминации. Новое время – новые вызовы, возможности, сложности. Мы и впрямь стираем барьеры,

ПРЕОДОЛЕНИЕ

## «Мы и впрямь стираем барьеры, когда доказываем обществу здоровых людей, что зачастую можем даже больше, чем они».

доказывая обществу здоровых людей, что зачастую можем даже больше, чем они. И тогда начинают решаться многие наиболее проблемные, чем доступной средой или трудоустройством, – говорит Татьяна Ильиченко.

**«НИКАКИХ ПОБЛАЖЕК»**

Именно из-за способности инвалидов жить вопреки часто называют людьми неограниченных возможностей. Таков Юрий Шишник, преподаватель Бийского центра реабилитации слепых. Он обучает незрячих навыкам работы с компьютером по уникальной методике. Автор проекта «Сильнее обстоятельств» Екатерина Лимаева, страдающая сложным генетическим заболеванием, борется с недугом и помогает это делать другим.

Колосочница Ирина Яковенко – красивая молодая женщина, многодетная мама и основательница фитнес-студии My BodyTec. «Нельзя замыкаться на ограничениях,

связанных с инвалидностью. Смотрите на мир позитивно и в любом случае идите вперед, раздвигайте границы. Каждое утро я спрашиваю себя, чем заполню свой день, что буду делать. Не даю себе никаких поблажек», – говорит Ирина.  
Удивительна история бийчанина Андрея Фелова, развивающего в наукограде волейбол и настольный теннис для слабовидящих.

– Жизнь меня подстегнула. В 2002 году я получил травму на производстве и потерял зрение. Реабилитация заняла несколько лет. В 2011 году я окончил пединверситет по специальности «психология» и выпустил авторское пособие «Ты не один» в поддержку людей с подобными проблемами. Активничал и уже не мог остановиться, – рассказывает о себе молодой человек.

В 2014 году парень стал одним из соавторов идеи проекта «Кино без границ», когда впервые в зале кинотеатра «Легенда № 17» смотрели

вместе обычные зрители – и незрячие. Как? С помощью закадровых тифлокомментариев, скачанных в приложении «Тифломедиа». Сегодня походы в кино – обычное дело для людей с проблемами зрения. А мастер-класс по настольному теннису он в первый раз дал во время молодежного образовательного форума, организованного на базе отдыха «Озеро Канонерское» под Бийском. Так начинался авторский социальный проект «Шоу Даун». Потом были выиграны губернаторские гранты, приобретены столы для увлеченных этой игрой, которых с каждым годом все больше. «Вид абсолютно доступный для незрячих людей, вопрос упорности и тренировок. Моя мечта на следующий год – чтобы спортсмены нашей секции попали в сборную России», – улыбается собеседник, твердо уверенный в успехе.

В тот же день работали тематические секции, каждый участник мог получить рекомендации экспертов – от психологического сопровождения школьников-инвалидов до новых подходов к социальному проектированию.

Тамара ПОПОВА (фото предоставлено Минсоцзащиты региона)

ЛИТЕРАТУРНАЯ КАРТА АЛТАЯ

АФИША БАРНАУЛА

И в книге, и на экране

Пройти тест на знание Василия Шукшина и Георгия Гребенщикова, почитать лонгрид о Вячеславе Шишове и Федоре Достоевском, послушать стихи нашего земляка Ивана Жданова в исполнении автора, посмотреть видеолекции ученых – все это могут посетители мультимедийного ресурса «Литература Алтай».

Он создан исследователями АлтГУ при поддержке гранта губернатора в сфере культуры. Алтай как культурное и философское пространство, место творческой силы и мысли, биографии писателей и их произведения оживают и визуализируются при помощи современных средств. Руководит проектом декан факультета массовых коммуникаций, филологии и политологии Сергей Мансков.

«Меня интересовали как родившиеся и жившие на Алтае, так и бывавшие здесь. Например, Вячеслав Шишков, который побывал на Алтае в двух экспедициях. На Алтае он начал писать. Был у нас и Достоевский, ему посвящен отдельный раздел проекта. Исследовательница Елена Сафронова доказывает, что город Мордасов в повести «Дядюшкин сон» – это город Барнаул. Хотя прямых отсылок нет, ни улиц, ни людей. Но за определенными персонажами угадываются те, с кем Достоевский общался в Барнауле. Другие ученые с ней согласились», – рассказывает Сергей.

Кроме губернаторского гранта помогла поддержка Госархива – это возможность не только изучать, но и копировать многие документы. ГТРК «Алтай» с просветительским телепроектом о науке «Кафедра» также поддержала «Литературу Алтай». Круг сформировался.

Сегодня на сайте Lit-alt.asu.ru можно почитать о Достоевском, Черкасове, Шишкове, Гребенщикове, Кобякове, Золотухине, Шукшине и Жданове. В будущем году планируется дополнить ресурс такими персоналиями, как Иван Ефремов (он написал на Алтае рассказ



Литературное наследие Алтай теперь и в цифровом формате.

«Озеро горных духов», Виталий Бианки, Александр Родионов, Леонид Мерзликин, Владимир Башунов, и другими... Интернет-ресурс оказался востребован в школах края: учителя литературы активно используют его на уроках и во внеурочной работе. Особенно понравились школьникам тесты. Благодаря им они узнают много нового о Шукшине и открывают для себя нового Гребенщикова – не современного музыканта, а литератора и журналиста начала и середины ХХ века.

В начале декабря в шукшинскую рубрику добавим лонгрид и pdf-сканы словаря-энциклопедии о писателе, и программа-минимум выполнена, –

отмечает Мансков. – Благодаря критическим замечаниям удалось убрать неточности и ошибки, согласовать вопросы по авторским правам и, главное, поднять планку. Ученые из других регионов просят больше выкладывать научные данные – отсканированные документы, исследования, полнотекстовые труды. Будем над этим работать... Новая информация позволит существенно дополнить пособие, выпущенное Алтайским институтом развития образования имени Адриана Топорова (АКИПКРО).

На следующий год проект дополнится научными работами, монографиями – например, можно будет почитать ис-

следование «Диалектизмы в творчестве Шукшина». Есть планы выложить в свободный доступ девяти томник Шукшина, многие тексты по губернаторской издательской программе. Но уже сейчас в полнотекстовом варианте есть Шишков, Кобяков, Черкасов. Иван Жданов разрешил со своего сайта взять две книги...

ФАКТ

Первым собирателем народной мудрости дописьменного периода Алтай стал Степан Иванович Гуляев. При его жизни записанные былины и песни не были изданы. Алтайский фольклор уже в XIX веке существенно дополнил общенациональную копилку.



Владимир Башунов.



Иван Жданов.

Развивать ресурс помогают студенты, они занимаются созданием лонгридов о писателях.

Ближайшая задача – увеличить количество просмотров, чтобы ссылки на сайт появились в первых строках «Яндекса» и Google.

Антон КОТОВ.

ВЫСТАВКА

Поставим крест на предрассудках!



Марина Ляшенко одну из работ выполнила лентами.



Под монохромные работы отведен отдельный зал.

Краевая выставка в Рубцовске доказала: вышивка жива и будет жить.

Рубцовчане стали первыми, кто увидел масштабную выставку вышитых работ мастеров Алтайского края. На ней представлено около 500 произведений 166 авторов.

Увидеть всё

Залы картинной галереи на этот раз украшены не живописными полотнами, а вышивкой. Оказывается, у этого искусства множество видов, а не только привычные и известные всем крестик да гладь.

Организовал такую выставку Алтайский государственный Дом народного творчества. Его директор Елена Карпова рассказала, что накопился настолько богатый материал, что возникла идея собрать его и представить публике. Такое счастье выпало Рубцовску.

Совместно с сотрудниками картинной галереи, художниками Рубцовска общими усилиями сделали интересную экспозицию, в которой не потерялась ни одна работа. А ведь они неравнозначны и по размеру, и по технике, и по стилю.

– Залы галереи удобны тем, что экспозицию можно дробить, – говорит ведущий специалист по изо-

бразительному и декоративно-прикладному искусству Дома народного творчества Наталья Белякова. – Поэтому получилось отдельно разместить вышивку лентами, детский уголок, монохромные работы, вышитые в стиле черно-белой фотографии, и другие.

вышитая, а не нарисованная картина. В Барнауле он достаточно известен, теперь и рубцовчане смогли прикоснуться к его таланту. У Нины Манеевой из Заринска художественная гладь, которой сейчас занимается очень мало мастеров. Это сложная, кропотливая техни-

В РАБОТАХ МАСТЕРА КОНСТАНТИНА ВОРОНИКИНА В ОДНОМ КВАДРАТНОМ САНТИМЕТРЕ ПОМЕЩАЕТСЯ ОТ 100 ДО 120 КРЕСТИКОВ.

Самый большой зал с вышитыми иконами. С ними традиционная вышивка: полотенца, народные костюмы.

Красота, да и только!

Этот вид творчества – особый. Он не навевает философские мысли, но погружает в созерцание прекрасно-го. Красота, да и только!

Совершенно потрясающие работы барнаульского мастера Константина Воронкина. Они полностью авторские. Мастер не использует готовые схемы, а сам их разрабатывает, подбирает нитки, цвета. Но не это поражает воображение. У него микроскопическая вышивка: в одном квадратном сантиметре помещается от 100 до 120 крестиков! Трудно поверить, что это

ка. Ею нужно владеть безупречно, чтобы стежок выглядел как мажорная художника. Кажется, что от каждой из картин, представленных на выставке, исходит тепло – с такой любовью они выполнены.

Искусство вечно

Как правило, эта любовь зарождается в детстве, как у рубцовской художницы Марины Ляшенко.

– Вышивке меня научила бабушка, еще когда я была маленькой девочкой. Меня это очень увлекло, – вспоминает она. – Со временем я стала узнавать, что вышивка бывает абсолютно разной. Стала изучать крест, гладь, русскую вышивку, различные стежки.

Кто-то считает, что профессия вышивальщицы уходит в прошлое. Марина Владимировна с этим категорически не согласна:

– О нет-нет-нет! Сейчас как раз подъем интереса к этому искусству. На народную вышивку наложился современные тенденции, новые техники. Очень важно, какой смысл вкладывается в работу, ведь картины вышивальщиц о многом рассказывают. А еще вышивка – это мелкая моторика, развитие нашего ума, логики, абстрактного воображения. Это не может умереть! Это будет жить и переходить из поколения в поколение. Подтверждение тому – горящие глаза и ловкие пальчики ее учениц. Секреты вышивки Марина Ляшенко раскрывает в студии декоративно-прикладного и изобразительного искусства «Агат» Детско-юношеского центра Рубцовска.

– Вышивальщицам надо обязательно передавать свой опыт юным, возвращать в них индивидуальность, – считает она. – Если свою одежду вышить каким-то даже небольшим элементом, это будет настолько индивидуально и красиво, что не заменить никакой промышленной обновкой.

Людмила МАНОВЕЦНАЯ (фото автора)

МУЗЕИ

КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ.

ул. Ползунова, 46, ул. Ползунова, 39, тел.: 63-47-58, 50-77-24. Выставки: «Барнаул: динамика образа», «Алтай – перекресток культур», «Певец калины красной» к 90-летию В.М. Шукшина, «Гейблер. Врач. Исследователь». «Эпоха. Стиль. Интерьер». «Золотые руки мастеров» и другие (все – 6+). ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ, ул. М. Горького, 16, тел. 50-22-29. «Возрожденные шедевры» (0+). Выставка по итогам реставрации произведений народного искусства. «Айвазовский. На гребне волны» (0+). Факсимильные репродукции. «Этой ярмарки краски» (0+). Народные промыслы России. МУЗЕЙ ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ АЛТАЯ, ул. Л. Толстого, 2, тел.: 50-42-43, 50-14-12. Выставка лучших работ IX Международного конкурса фотографий «Живая природа Алтая» (0+). 7 декабря. 13.00. 15.00 – мастер-класс «Искусство 1000 форм. Символ 2020 года «Мышка» в технике оригами» (0+). 8 декабря. 13.00 – встреча «Волонтеры для сохранения природы Алтая» (0+). 11 декабря. 15.00 – скрипичный концерт в память об исполнителе, педагоге и музыкальном мастере Роберте Лейкаме (6+).

ПЛАНЕТАРИЙ

Пр. Сибирский, 38, тел. 61-10-65. 7 декабря. 11.00 – «В поисках нашего Солнышка» (6+). 13.00 – «Астрономия» (12+). 15.00 – «Тайны Красной планеты» (12+). 8 декабря. 11.00 – «Гопал. Принц планеты юров» (0+). 13.00 – «Космонавтика для детей» (12+). 15.00 – «Призрак Вселенной» (12+). Полная программа на сайте: planetarium22.ru.

ГАЛЕРЕИ

«АРТ-ГАЛЕРЕЯ ЩЕТИНИНЫХ», пр. Социалистический, 78, тел. 36-81-47. Выставка «С любовью к Алтаю» (0+). Живопись, графика и скульптура. ГАЛЕРЕЯ «ГУРИНА ГОРА», ул. Димитрова, 85-а, тел. 36-98-70. «Этюд посвящается» – персональная выставка Пиргелды Широва (0+). Живопись. ГАЛЕРЕЯ «РЕСПУБЛИКА ИЗО», пр. Космонавтов, 6-г, тел. 8-996-303-4759. Режим работы: четверг – воскресенье с 13.00 до 19.00. Выставка «Слёт» (0+). Около 400 произведений самодельных художников старше 35 лет. 8 декабря. 14.00 – лекция члена Союза художников России Владимира Максименко «Колорит в живописи» (0+). Колорит, природа и гармония цвета, технология живописи на трех палитрах.

КОНЦЕРТЫ

ФИЛАРМОНИЯ, ул. Ползунова, 35, тел. 50-05-20. 6 декабря. 18.30 – НЕОПЕРА. Классика вне классики (6+). 7 декабря. 17.00 – «Тени места. Вена» (6+). Студенческий симфонический оркестр имени И.И. Соллертинского НГК им. М.И. Глинки. Дирижер – Сергей Шебакин. 8 декабря. 17.00 – «Песни любви» (6+). Вечер хоровой музыки. Академический хор студентов дирижерского факультета НГК им. М.И. Глинки, дирижер – Елена Рудзай. Хор студентов АГМК, руководитель – Рафаэль Голямов. Барнаульский детский хор. 11 декабря. 18.30 – «И классика, и джаз» (6+). Лауреат международных конкурсов Александр Златин (фортепиано, Москва). 12 декабря. 18.30 – грузинский фольклорный хор «Мдзлевари» (6+). КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ «СИБИРЬ», пр. Ленина, 7, тел. 56-76-80. 6 декабря. 18.30 – «Струны вещие, живые...» (6+). Оркестр «Сибирь». 8 декабря. 17.00 – финал телевизионного проекта «Поверь в себя» (0+). 11 декабря. 16.00 – Гала-концерт победителей Открытого краевого конкурса вокалистов «Золотая нота» (0+).

ТЕАТРЫ

ТЕАТР ДРАМЫ ИМ. В.М. ШУКШИНА, ул. Молодежная, 15, тел. 36-97-13. 6 декабря. 18.30 – «Идеальный муж» (16+). 7 декабря. 17.30 – «Укрощение строптивой» (16+). 10 декабря. 18.30 – «Время Ч» (16+). Читка пьесы Дмитрия Данилова «Человек из Подольска». 12 декабря. 18.30 – «Блудный сын» (16+). МОЛОДЕЖНЫЙ ТЕАТР АЛТАЯ, пр. Калинина, 2, тел. 50-35-04. 6 декабря. 18.30 – «Наш городок» (12+). 7 декабря. 11.00. 13.00 – «Гуси-лебеди» (0+). 8 декабря. 12.00 – «Гуси-лебеди» (0+). ТЕАТР КУКОЛ «СКАЗКА», пр. Ленина, 19, тел. 50-20-90. 6 декабря. 17.00 – театр на подушках. «Снежная почта» (0+). 7, 8 декабря. 10.30, 11.30 – театр на подушках. «Снежная почта» (0+). 7 декабря. 11.00, 13.00 – «Красная Шапочка» (с 3 лет). 8 декабря. 11.00, 13.00 – «Денискины рассказы» (6+).

500

ВОКАЛИСТОВ ВЫСТУПАЮТ НА XXI КРАЕВОМ КОНКУРСЕ «ЗОЛОТАЯ НОТА»

Заявки на участие поступили из 24 районов и семи городов Алтайского края и Новосибирской области. Гала-концерт и награждение победителей пройдет 11 декабря в концертном зале «Сибирь».

КУЛЬТПОХОД Свой герой

Краевое Министерство культуры собирает мнения о том, кто может стать героем книжной серии «Алтай. Судьба. Эпоха».

В настоящее время началось формирование издательского плана на 2023 – 2027 годы. До 29 февраля жители края могут предложить своего героя книги. Голосование проходит на официальном сайте Минкультуры края.

За пять лет в проекте издано восемь книг, героями которых стали Алексей Скурлатов, Герман Титов, Михаил Калашников, Иван Пырьев, Василий Шукшин и другие выдающиеся земляки. Вскоре из печати выйдет книга о Николае Рерихе, а до 2022 года планируются издания, посвященные Георгию Гребенщику, Роберту Рождественскому, Алексею Ванину, Александру Родионову, Василию Шгильке, Екатерине Савиновой, Иде Калининой, Михаилу Лисавенко и Николаю Ядринцеву.

От добрых зрителей

В Молодёжном театре Алтая стартовала благотворительная акция «Добрый зритель».

По традиции любой желающий может подарить билет в сказку для детей, у которых по каким-то причинам нет возможности попасть на спектакль. Нужно приобрести билет на спектакль «Золушка» на любую дату и оставить его в кассе. «С помощью Алтайского отделения Российского детского фонда мы передадим ваши подарки в нужные руки», – обещают в МТА. Благодаря такой акции уже более 200 детей смогли побывать в театре.

Соб. инф.

Алтайская ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. ПОРО Штеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ Редакционная коллегия: О.В. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА, В.А. КУЛШОВ, Е.Д. НАЛИМОВ, Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ, С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Корюленко, 105. Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru. Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная; 63-34-78 – отдел рекламы (feklama22@ap22.ru); 63-37-17 – отдел подписки и распространения газеты; 63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет: Алтайское отделение № 8644110 АО Сбербанк р/с 40602810502000000013, к/с 30101810200000000604, БИК 040173604, ИНН 2225003653, КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу, субботу. Общедоступный тираж – 24 053 экз. Индекс П0300. Тираж – 23 392 экз. Индекс П0303 (с официальными документами). Тираж – 661 экз. Заказ № 4916. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ: КАМЬСКО-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433 РУБЦОВСК – Л.В. Мановецкая – 8-923-651-7691 СЛАВГОРОД – С.В. Демичева – (8-385-68) 5-28-45 БИЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187